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POLACY O LECHU WAŁĘSIE I JEGO PRZESZŁOŚCI 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (218), 4–7 lipca 2008 roku, reprezentatywna próba losowa dorosłych 
mieszkańców Polski (N=1094). 

CBOS

 

♦  O tym, że legendarny lider „Solidarności” dał się zastraszyć przez 
służby PRL i miał chwile słabości, których teraz się wypiera, 
przekonanych jest blisko dwie piąte ankietowanych (38%). 

Czy uważa Pan(i), że Lech Wałęsa dał się zastraszyć przez SB i miał chwile 
słabości, których teraz się wypiera? 

7% 31% 21% 6% 35%

Zdecydowanie tak

Trudno powiedzieć

Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie

7% 31%

 

♦  Co trzeci badany (34%) uważa, że nawet jeśli Lech Wałęsa zgodził się 
współpracować z SB, to tylko po to, by poznać ich metody i zwyciężyć 
w walce z komuną.  

Czy uważa Pan(i), że Lech Wałęsa nawet jeśli zgodził się współpracować z SB, 
to tylko po to, by poznać ich metody i zwyciężyć w walce z komuną? 

5% 29% 20% 7% 39%

Zdecydowanie tak

Trudno powiedzieć

Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie

5% 29%

 

♦  Blisko połowa respondentów (45%) wychodzi z założenia, że 
ewentualna współpraca Lecha Wałęsy ze służbami PRL w  latach 
siedemdziesiątych to co najwyżej epizod, który i tak były przywódca 
„Solidarności” zrekompensował całą swoją późniejszą działalnością 
i zasługami dla Polski. 

Czy uważa Pan(i), że Lech Wałęsa nawet jeśli zgodził się kiedyś współpracować 
z SB, to cała jego późniejsza działalność i zasługi dla Polski unieważniają ten 

epizod w jego życiu? 

14% 31% 17% 5% 33%

Zdecydowanie tak

Trudno powiedzieć

Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie

31%14%

 

♦  Przekonanie, że Lech Wałęsa był długoletnim i świadomym agentem 
SB działającym na szkodę swoich przyjaciół i kolegów, wyraża 9% 
badanych, natomiast większość (53%) uznaje tę tezę za nieprawdziwą. 

Czy uważa Pan(i), że Lech Wałęsa był długoletnim i świadomym agentem SB 
działającym na szkodę swoich przyjaciół i kolegów? 

3% 6% 23% 30% 38%

Zdecydowanie tak

Trudno powiedziećRaczej tak

Raczej nie Zdecydowanie nie

3% 6%

 





 

 

 

  

 

 

 

 
 

Publikacja IPN SB a Lech Wałęsa. Przyczynek do biografii, w której autorzy1 stawiają 

tezę, że w latach siedemdziesiątych Lech Wałęsa był agentem SB o pseudonimie „Bolek”, 

wywołała szeroką dyskusję społeczną na temat byłego prezydenta, jego przeszłości oraz roli, 

jaką odegrał w najnowszej historii Polski. Wśród osób publicznych znalazło się wielu 

żarliwych obrońców Lecha Wałęsy dyskredytujących treść publikacji, jak również wielu jego 

zagorzałych przeciwników – przekonanych o prawdziwości argumentów zawartych w książce 

historyków IPN.  

Na fali toczącej się dyskusji o legendarnym przywódcy „Solidarności” i jego 

przeszłości zapytaliśmy Polaków w lipcowym sondażu2 m.in. o opinie na temat znaczenia 

Lecha Wałęsy dla Polski, a także o zainteresowanie publikacją IPN oraz stosunek do 

zawartych w niej informacji. 

ZNACZENIE LECHA WAŁĘSY DLA HISTORII POLSKI  

Zdecydowana większość Polaków jest przekonana o doniosłej roli Lecha Wałęsy 

w najnowszej historii naszego kraju. Blisko trzy czwarte (73%) pozytywnie ocenia znaczenie 

byłego przywódcy „Solidarności” dla upadku komunizmu w Polsce i wprowadzenia ustroju 

demokratycznego, w tym jedna czwarta (25%) – zdecydowanie. Negatywnie postrzega rolę 

Lecha Wałęsy w historii Polski 15% ankietowanych, z tego tylko nieliczni (3%) – 

zdecydowanie. Mniej więcej co ósmy badany (12%) nie potrafi ustosunkować się do tej 

kwestii. 

                                                 

1 S. Cenckiewicz, P. Gontarczyk, SB a Lech Wałęsa. Przyczynek do biografii, IPN, Warszawa 2008. 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (218) zrealizowano w dniach od 4 do 7 lipca 2008 roku na liczącej 
1094 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 RYS. 1. OSTATNIO DUŻO SIĘ MÓWI O LECHU WAŁ ĘSIE, ROLI, JAK Ą ODEGRAŁ W UPADKU 
KOMUNIZMU I WPROWADZENIU USTROJU DEMOKRATYCZNEGO W POLSCE. 
JAK PAN(I) OCENIA ROL Ę LECHA WAŁ ĘSY W NAJNOWSZEJ HISTORII POLSKI? 
CZY, OGÓLNIE RZECZ BIOR ĄC, BYŁA ONA POZYTYWNA CZY NEGATYWNA?  

 

 

25%

48%
12%

3%
12%

Zdecydowanie pozytywna

Raczej pozytywna

Trudno powiedzieć

Raczej negatywna

Zdecydowanie negatywna

 

 

Stosunkowo najbardziej krytyczni wobec Lecha Wałęsy są najstarsi ankietowani 

(w wieku co najmniej 65 lat), mieszkańcy wsi, osoby najsłabiej wykształcone i osiągające 

najniższe dochody per capita, zwłaszcza bezrobotne. Ponadto oceny negatywne nieco częściej 

wystawiają kobiety niż mężczyźni, częściej osoby o lewicowych poglądach politycznych niż 

deklarujące orientację centrową czy prawicową. 

O pozytywnej roli Lecha Wałęsy w najnowszej historii Polski przekonani są przede 

wszystkim mieszkańcy największych miast, badani z wyższym wykształceniem, pracownicy 

umysłowi niższego i wyższego szczebla, pracujący na własny rachunek poza rolnictwem, 

respondenci osiągający najwyższe dochody w przeliczeniu na osobę w gospodarstwie 

domowym oraz deklarujący prawicowe poglądy polityczne (zob. tabele aneksowe). Co istotne, 

im bardziej badani interesują się polityką, tym częściej pozytywnie oceniają działalność 

Lecha Wałęsy. 

Tabela 1 

Ostatnio dużo się mówi o Lechu Wałęsie, roli, jaką odegrał w upadku komunizmu 
i wprowadzeniu ustroju demokratycznego w Polsce. Jak Pan(i) ocenia rolę Lecha 

Wałęsy w najnowszej historii Polski? Czy, ogólnie rzecz biorąc, była ona pozytywna 
czy negatywna? 

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć 

Zainteresowanie 
polityką 

w procentach 
Duże 84 12 4 
Średnie 77 14 9 
Niewielkie lub żadne 66 17 17 
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W elektoratach partyjnych niemal jednoznacznie pozytywnie rolę, jaką Lech Wałęsa 

odegrał w upadku komunizmu i wprowadzeniu ustroju demokratycznego w Polsce, oceniają 

zwolennicy PO (94% opinii pozytywnych). Relatywnie najbardziej krytyczni w ocenie roli 

legendarnego przywódcy „Solidarności” w najnowszej historii Polski są potencjalni 

wyborcy PiS i PSL oraz osoby niezainteresowane udziałem w ewentualnych wyborach 

parlamentarnych. Jednak i w tych grupach przeważają pozytywne opinie o Lechu Wałęsie. 

Tabela 2 

Ostatnio dużo się mówi o Lechu Wałęsie, roli, jaką odegrał w upadku 
komunizmu i wprowadzeniu ustroju demokratycznego w Polsce. Jak Pan(i) 
ocenia rolę Lecha Wałęsy w najnowszej historii Polski? Czy, ogólnie rzecz 

biorąc, była ona pozytywna czy negatywna? 
Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć 

Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 70 25 5 
PO 94 2 4 
PSL* 75 22 3 
SLD* 78 13 9 

Niezainteresowani wyborami 62 20 18 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy traktować z ostrożnością ze względu na małe ich liczebności 
w badanej próbie 

ZAINTERESOWANIE PRZESZŁO ŚCIĄ LECHA WAŁĘSY  
I DONIESIENIAMI ZAWARTYMI W KSI ĄŻCE IPN 

Zdecydowana większość Polaków (88%) przyznaje, że słyszała o wysuwanych pod 

adresem Lecha Wałęsy oskarżeniach o współpracę ze Służbą Bezpieczeństwa PRL, jednak 

tylko 34% wyraża zainteresowanie tą sprawą, natomiast pozostali (54%) w ogóle się nią 

nie interesują. Co ósmy ankietowany (12%) nie słyszał o zarzutach dotyczących współpracy 

Lecha Wałęsy ze służbami PRL w latach siedemdziesiątych.  



 

 

- 4 - 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O OSKAR ŻENIACH O WSPÓŁPRACĘ ZE SŁUŻBĄ 
BEZPIECZEŃSTWA W CZASACH PRL, WYSUWANYCH POD ADRESEM LECHA 
WAŁ ĘSY? 

 

 

34%

54%
12%

Tak, słyszałe(a)m i interesuję 
się tą sprawą

Tak, słyszałe(a)m, ale nie 
interesuję się tą sprawą

Nie, nie słyszałe(a)m

 

 

Zainteresowanie doniesieniami o przeszłości byłego prezydenta częściej niż inni 

deklarują osoby mające od 45 do 64 lat, mieszkańcy największych miejscowości, respondenci 

najlepiej wykształceni i uzyskujący najwyższe dochody per capita (zwłaszcza kadra 

kierownicza i inteligencja oraz pracujący na własny rachunek poza rolnictwem), a także 

badani raczej nieuczestniczący w praktykach religijnych. Doniesieniami dotyczącymi 

współpracy Lecha Wałęsy z SB zdecydowanie częściej interesują się mężczyźni niż kobiety. 

Zupełną nieznajomość omawianego tematu stosunkowo najczęściej wykazują 

respondenci najstarsi, najgorzej wykształceni i uzyskujący najniższe dochody w przeliczeniu 

na osobę w gospodarstwie domowym – zwłaszcza bezrobotni oraz robotnicy 

niewykwalifikowani (zob. tabele aneksowe). 

Książkę SB a Lech Wałęsa. Przyczynek do biografii przeczytała do tej pory – według 

własnych deklaracji – znikoma liczba Polaków (1%), a ponad jedna trzecia (34%) wyraża 

chęć zapoznania się z jej treścią. Większość natomiast (60%) nie zamierza poświęcać czasu 

na lekturę tej książki.  
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 RYS. 3.  OSTATNIO INSTYTUT PAMI ĘCI NARODOWEJ WYDAŁ KSI ĄŻKĘ, W KTÓREJ 
OPUBLIKOWANO ZACHOWANE KOPIE DOKUMENTÓW AGENTA O PSEUDONIMIE 
„BOLEK”. JEJ AUTORZY UWA ŻAJĄ, ŻE NA PODSTAWIE TYCH DOKUMENTÓW 
MOŻNA STWIERDZI Ć, ŻE LECH WAŁ ĘSA BYŁ DŁUGOLETNIM AGENTEM SB. CZY 
CHCIAŁ(A)BY PAN(I) PRZECZYTA Ć LUB JUŻ PRZECZYTAŁ(A) PAN(I) T Ę KSIĄŻKĘ? 

 

 

34%

Przeczytałe(a)m już 
tę książkę

Nie zamierzam 
czytać tej książki

Trudno powiedzieć

Chciał(a)bym 
przeczytać tę książkę

1%

60%

5%

 

 

 

W ocenie doniesień zawartych w publikacji IPN Polacy są dość mocno podzieleni, 

jednak niemal dwukrotnie częściej skłonni są dać wiarę Lechowi Wałęsie, który twierdzi, że 

materiały w jego teczce w większości zostały sfabrykowane przez SB, by skłócić i rozbić ruch 

„Solidarności”, niż autorom książki uważającym te materiały za kopie autentycznych 

dokumentów SB (37% wobec 20%). Symptomatyczne jest, że ponad dwie piąte badanych 

(43%) nie wie, co ma myśleć o domniemanej współpracy Lecha Wałęsy ze służbami PRL. 

  CBOS 

 RYS. 4. KOMU PAN(I) DAJE WIAR Ę W TEJ SPRAWIE?  
 

37%

Autorom książki, 
którzy uważają, że są 

to kopie autentycznych 
dokumentów SB

Trudno powiedzieć

Lechowi Wałęsie, który twierdzi, 
że materiały w jego teczce 
w większości zostały sfabrykowane 
przez SB w czasach późniejszych, 
po to, by skłócić i rozbić ruch 
"Solidarności"

43%

20%
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O prawdziwości argumentów wysuwanych przez Lecha Wałęsę przekonani są przede 

wszystkim zwolennicy głównej partii rządzącej – ponad połowa wyborców PO (58%) uważa, 

że materiały zawarte w teczce Lecha Wałęsy są w większości niewiarygodne. Autorom 

książki wiarę dają natomiast głównie potencjalni wyborcy PiS, których prawie połowa (46%) 

uważa, że źródłem informacji zawartych w publikacji IPN są autentyczne i wiarygodne 

dokumenty SB. Stosunkowo najwięcej wątpliwości w tej sprawie mają sympatycy SLD (41% 

wskazań „trudno powiedzieć”). 

Tabela 3 

Komu Pan(i) daje wiarę w tej sprawie? 
Lechowi Wałęsie, który twierdzi, że 
materiały w jego teczce w większości 

zostały sfabrykowane przez SB w czasach 
późniejszych, po to, by skłócić i rozbić 

ruch „Solidarności” 

Autorom książki, którzy 
uważają, że są to kopie 

autentycznych 
dokumentów SB 

Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 
PiS 21 46 33 
PO 58 8 34 
PSL* 50 19 31 
SLD* 47 12 41 

Niezainteresowani 
wyborami 30 21 49 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy traktować z ostrożnością ze względu na małe ich liczebności 
w badanej próbie 

Zdaniem blisko połowy Polaków (45%) intencją autorów książki SB a Lech Wałęsa. 

Przyczynek do biografii było przede wszystkim skompromitowanie legendarnego przywódcy 

„Solidarności” i zdobycie rozgłosu. Tylko nieco ponad jedna piąta (22%) wyraża przekonanie, 

że podstawowym celem autorów publikacji było wyjaśnienie prawdy w tej sprawie. Nieliczni 

respondenci (2%) wskazując odpowiedź „coś innego” wymieniali jako główną intencję 

historyków IPN m.in. wywołanie zamętu politycznego, zdobycie sławy lub zarobienie 

pieniędzy („łatwy zarobek”). Blisko jedna trzecia ankietowanych (31%) nie potrafi 

jednoznacznie ocenić, jaki był cel powstania książki o Lechu Wałęsie. 
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 RYS. 5.  CZY, W PANA(I) OPINII, INTENCJ Ą AUTORÓW TEJ KSI ĄŻKI BYŁO 
PRZEDE WSZYSTKIM:  

 

 

45%

skompromitowanie 
Lecha Wałęsy 

i zdobycie rozgłosu

Trudno powiedzieć

wyjaśnienie prawdy 
w tej sprawie

31%

2%

22%

Coś innego

 

 

 

WPŁYW DONIESIE Ń O DOMNIEMANEJ AGENTURALNEJ PRZESZŁO ŚCI LECHA WAŁ ĘSY  
NA ZMIAN Ę STOSUNKU DO JEGO OSOBY 

Jak się okazuje, ponad trzy czwarte Polaków (76%) twierdzi, że książka IPN dotycząca 

domniemanej współpracy Lecha Wałęsy ze Służbą Bezpieczeństwa i dyskusja na jej temat 

nie zmieniły ich stosunku do byłego prezydenta. Za sprawą publikacji i doniesień z nią 

związanych na byłym przywódcy „Solidarności” zawiódł się co dwunasty badany (8%), 

a trzech na stu (3%) wręcz przeciwnie –  zmieniło swój stosunek do Lecha Wałęsy na plus. 

 

  CBOS 

 RYS. 6.  CZY KSIĄŻKA IPN DOTYCZ ĄCA DOMNIEMANEJ WSPÓŁPRACY LECHA WAŁ ĘSY 
ZE SŁUŻBĄ BEZPIECZEŃSTWA I DYSKUSJA NA JEJ TEMAT ZMIENIŁY PANA(I) 
STOSUNEK DO LECHA WAŁ ĘSY CZY TEŻ NIE? 

 

 

Nie miały wpływu na mój 
stosunek do Lecha Wałęsy

Trudno powiedzieć

Zmieniły mój stosunek 
do Lecha Wałęsy na plus

3%

13%

Zmieniły mój stosunek 
do Lecha Wałęsy na minus

8%

76%
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Co ciekawe, po opublikowaniu przez IPN książki na temat Lecha Wałęsy i jego 

przeszłości pierwszy prezydent wolnej Polski najbardziej stracił w opinii sympatyków PiS, 

zarazem jednak wyraźnie zyskał w potencjalnym elektoracie SLD. 

Tabela 4 

Czy książka IPN dotycząca domniemanej współpracy Lecha Wałęsy ze Służbą 
Bezpieczeństwa i dyskusja na jej temat zmieniły Pana(i) stosunek do Lecha Wałęsy 

czy też nie?  
Zmieniły mój 

stosunek do Lecha 
Wałęsy na plus 

Zmieniły mój 
stosunek do Lecha 
Wałęsy na minus 

Nie miały wpływu 
na mój stosunek 
do Lecha Wałęsy 

Trudno powiedzieć 

Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 
PiS 4 21 65 10 
PO 3 2 88 7 
PSL* 0 7 77 16 
SLD* 12 7 74 7 

Niezainteresowani 
wyborami 2 8 73 17 

* Dane dotyczące tych elektoratów należy traktować z ostrożnością ze względu na małe ich liczebności 
w badanej próbie 

Można przypuszczać, że publikacja historyków IPN w znacznie mniejszym stopniu 

zaszkodziła wizerunkowi byłego prezydenta niż instytucji, która firmowała tę książkę.  

  CBOS 

 RYS. 7.  JAK PAN(I) OCENIA DOTYCHCZASOW Ą DZIAŁALNO ŚĆ INSTYTUTU 
PAMI ĘCI NARODOWEJ?  

 

 

15% 13%

3% 7%
7%

13%

26%

33%

38%
28%

11% 6%

II 2005 VII 2008

Zdecydowanie pozytywnie

Raczej pozytywnie

Jest mi to obojętne 

Raczej negatywnie

Trudno powiedzieć
3% Zdecydowanie negatywnie

49%

10%

34%

20%

11% 6%

 

 

 

Jak się bowiem okazuje, ocena dotychczasowej działalności Instytutu Pamięci 

Narodowej wyraźnie się pogorszyła. Od 2005 roku zmalała o 15 punktów procentowych 
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liczba opinii pozytywnych (z 49% do 34%), natomiast podwoiła się liczba opinii krytycznych 

(z 10% do 20%). Trudno jednak dokładnie stwierdzić, w jakim stopniu pogorszenie ocen 

działalności IPN wiąże się z publikacją książki o Lechu Wałęsie. 

OGÓLNE OPINIE O PRZESZŁO ŚCI LECHA WAŁĘSY 

Prawie co trzeci Polak (31%) jest przekonany, że Lech Wałęsa nigdy nie był agentem 

SB, ponad jedną czwartą zaś (28%) stanowią ci, którzy nie zgadzają się z tym stwierdzeniem. 

Stosunkowo największa grupa badanych (41%) nie potrafi jednoznacznie ocenić przeszłości 

byłego prezydenta. 

Tabela 5 

Zdecydowanie 
tak 

Raczej 
tak TAK Raczej 

nie 
Zdecydowanie 

nie NIE Trudno 
powiedzieć 

Z którymi z poniższych 
stwierdzeń Pan(i) się 
zgadza, a z którymi nie 
zgadza? Czy uważa Pan(i), 
że Lech Wałęsa: w procentach 

− nigdy nie był agentem SB 13 18 31 22 6 28 41 
− dał się zastraszyć przez 

SB i miał chwile 
słabości, których teraz 
się wypiera 7 31 38 21 6 27 35 

− nawet jeśli zgodził się 
współpracować z SB, 
to tylko po to, by poznać 
ich metody i zwyciężyć 
w walce z komuną 5 29 34 20 7 27 39 

− nawet jeśli zgodził się 
kiedyś współpracować 
z SB, to cała jego 
późniejsza działalność 
i zasługi dla Polski 
unieważniają ten epizod 
w jego życiu 14 31 45 17 5 22 33 

− był długoletnim 
i świadomym agentem 
SB działającym 
na szkodę swoich 
przyjaciół i kolegów 3 6 9 23 30 53 38 

O tym, że Lech Wałęsa dał się zastraszyć przez SB i miał chwile słabości, których 

teraz się wypiera, przekonanych jest blisko dwie piąte respondentów (38%), natomiast nieco 

ponad jedna czwarta (27%) nie wierzy w taki scenariusz.  

Co trzeci badany (34%) twierdzi, że nawet jeśli Lech Wałęsa zgodził się 

współpracować z SB, to tylko po to, by poznać ich metody i zwyciężyć w walce z komuną, 
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prawie połowa (45%) wychodzi z założenia, że ewentualna współpraca byłego prezydenta 

z SB w latach siedemdziesiątych, to co najwyżej epizod, który były przywódca „Solidarności” 

i tak zrekompensował swoją późniejszą działalnością i zasługami dla Polski. 

Przekonanie, że Lech Wałęsa był długoletnim i świadomym agentem SB działającym 

na szkodę swoich przyjaciół i kolegów, wyraża 9% badanych, większość zaś (53%) uznaje tę 

tezę za nieprawdziwą. Blisko dwie piąte (38%) nie ma jednoznacznej opinii na ten temat. 

Co jednak istotne, aż dwie piąte respondentów przekonanych o agenturalnej 

przeszłości Lecha Wałęsy (40%) uważa jednocześnie, że zrekompensował on swoje 

przewinienia późniejszą działalnością na rzecz kraju. 

Tabela 6 

Czy uważa Pan(i), że nawet jeśli Lech Wałęsa zgodził się kiedyś 
współpracować z SB, to cała jego późniejsza działalność i zasługi 

dla Polski unieważniają ten epizod w jego życiu? 
TAK NIE Trudno powiedzieć 

Czy uważa Pan(i), że Lech 
Wałęsa był długoletnim 
i świadomym agentem SB 
działającym na szkodę swoich 
przyjaciół i kolegów? w procentach 
TAK 40 49 11 
NIE 65 25 10 

Trudno powiedzieć 17 10 73 

Jeszcze bardziej przychylni byłemu prezydentowi są ci, którzy dają wiarę 

doniesieniom książki IPN, lecz współpracę Lecha Wałęsy ze Służbą Bezpieczeństwa 

nazywają jedynie chwilą słabości. Ponad trzy piąte z nich (61%) uważa, że nawet jeśli Lech 

Wałęsa zgodził się kiedyś współpracować z SB, to cała jego późniejsza działalność i zasługi 

dla Polski unieważniają ten epizod w jego życiu. 

Tabela 7 

Czy uważa Pan(i), że Lech Wałęsa nawet jeśli zgodził się kiedyś 
współpracować z SB, to cała jego późniejsza działalność i zasługi dla 

Polski unieważniają ten epizod w jego życiu? 
TAK NIE Trudno powiedzieć 

Czy uważa Pan(i), że Lech 
Wałęsa dał się zastraszyć przez 
SB i miał chwile słabości, których 
teraz się wypiera? 

w procentach 
TAK 61 26 13 
NIE 54 37 9 

Trudno powiedzieć 20 5 75 
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Opinia społeczna w Polsce jest dość mocno podzielona w ocenie przeszłości Lecha 

Wałęsy. Doniesienia zawarte w publikacji IPN spowodowały, że większość badanych, jak się 

wydaje, nie do końca jest przekonana o niewinności byłego prezydenta w kontekście zarzutów 

dotyczących jego ewentualnej współpracy ze służbami PRL w latach siedemdziesiątych, 

zarazem jednak tylko nieliczni zarzucają mu długoletnią i świadomą działalność agenturalną 

na szkodę jego przyjaciół i znajomych. 

 Co jednak istotne, nawet ci, którzy nie do końca wierzą w argumentację 

i usprawiedliwienia Lecha Wałęsy, sądząc, że – mimo wszystko – dał się zastraszyć przez 

służby PRL i podjął z nimi współpracę, w zdecydowanej większości przyznają, że cała 

późniejsza jego działalność i zasługi dla Polski unieważniają ten niechlubny epizod w jego 

życiu. 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Ostatnio du żo si ę mówi o Lechu Wał ęsie, roli, jak ą odegrał w upadku 
komunizmu i wprowadzeniu ustroju demokratycznego w Polsce. Jak 
Pan(i) ocenia rol ę Lecha Wał ęsy w najnowszej historii Polski? 
Czy, ogólnie rzecz bior ąc, była ona pozytywna czy negatywna?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │Pozytywna │Negatywna │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     73   │     15   │     12   │   1092   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     75   │     14   │     10   │    520   │ 
                                │  Kobiety                   │     70   │     17   │     13   │    572   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     70   │     17   │     13   │    153   │ 
                                │  25-34                     │     72   │     16   │     12   │    199   │ 
                                │  35-44                     │     79   │     11   │     10   │    165   │ 
                                │  45-54                     │     77   │     14   │      9   │    209   │ 
                                │  55-64                     │     78   │     11   │     11   │    168   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     62   │     23   │     15   │    198   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     65   │     20   │     15   │    415   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     78   │     10   │     12   │    148   │ 
                                │  20-100 tys.               │     80   │     11   │      8   │    212   │ 
                                │  101-500 tys.              │     70   │     16   │     13   │    171   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     82   │     13   │      5   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     66   │     21   │     13   │    290   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     70   │     15   │     15   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │     75   │     13   │     11   │    368   │ 
                                │  Wy ższe                    │     84   │     10   │      6   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     86   │      8   │      7   │     73   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     83   │      9   │      8   │    101   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     71   │     16   │     13   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     75   │     11   │     14   │    110   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     63   │     18   │     19   │     52   │ 
                                │  Rolnicy                   │     72   │     14   │     15   │     58   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     88   │      2   │     10   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     74   │     12   │     15   │     86   │ 
                                │  Emeryci                   │     68   │     21   │     11   │    250   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     76   │     13   │     10   │     75   │ 
                                │  Bezrobotni                │     60   │     32   │      8   │     74   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     65   │     18   │     16   │     58   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     76   │     12   │     12   │    144   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     87   │      7   │      6   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     76   │     12   │     13   │    262   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     69   │     16   │     15   │     57   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     62   │     29   │      9   │     43   │ 
                                │  301-500                   │     77   │     11   │     12   │    112   │ 
                                │  501-900                   │     71   │     19   │     10   │    210   │ 
                                │  901-1200                  │     72   │     15   │     12   │    147   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     82   │     11   │      7   │    172   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     64   │     22   │     14   │    238   │ 
                                │  Średnie                   │     71   │     17   │     12   │    465   │ 
                                │  Dobre                     │     80   │     10   │     10   │    390   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     69   │     17   │     14   │     79   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     71   │     17   │     12   │    507   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     70   │     17   │     12   │    190   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     78   │     12   │     10   │    206   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     78   │     12   │     10   │    107   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     72   │     20   │      7   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │     77   │     13   │      9   │    327   │ 
                                │  Prawica                   │     81   │     13   │      6   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     58   │     19   │     23   │    282   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Czy słyszał(a) Pan(i) o oskar żeniach o współprac ę ze Słu żbą 
Bezpiecze ństwa w czasach PRL, wysuwanych pod adresem Lecha 
Wałęsy? 1 - Tak, słyszałe(a)m i interesuj ę si ę t ą spraw ą;  
2 - Tak, słyszałe(a)m, ale nie interesuj ę si ę t ą spraw ą;  
3- Nie, nie słyszałe(a)m 

 
                                                                                 (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │    1     │    2     │    3     │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     34   │     54   │     12   │   1094   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                     │  M ężczy źni                 │     40   │     50   │     10   │    521   │ 
                     │  Kobiety                   │     29   │     57   │     13   │    573   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lata                │     24   │     63   │     13   │    153   │ 
                     │  25-34                     │     30   │     55   │     14   │    199   │ 
                     │  35-44                     │     38   │     55   │      7   │    165   │ 
                     │  45-54                     │     41   │     50   │      8   │    210   │ 
                     │  55-64                     │     40   │     49   │     12   │    168   │ 
                     │  65 lat i wi ęcej           │     32   │     52   │     16   │    199   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                     │  Wie ś                      │     27   │     57   │     15   │    415   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     37   │     55   │      7   │    148   │ 
                     │  20-100 tys.               │     35   │     56   │      9   │    212   │ 
                     │  101-500 tys.              │     30   │     54   │     15   │    173   │ 
                     │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     56   │     39   │      6   │    147   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     21   │     60   │     18   │    291   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     30   │     53   │     16   │    282   │ 
                     │  Średnie                   │     40   │     54   │      6   │    368   │ 
                     │  Wy ższe                    │     55   │     40   │      5   │    152   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     60   │     39   │      2   │     73   │ 
                     │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     45   │     51   │      4   │    102   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     40   │     50   │     10   │     99   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     24   │     66   │     10   │    110   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     22   │     58   │     20   │     52   │ 
                     │  Rolnicy                   │     33   │     54   │     13   │     58   │ 
                     │  Pracuj ący na własny rach. │     52   │     42   │      5   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                     │  Renci ści                  │     33   │     50   │     16   │     87   │ 
                     │  Emeryci                   │     35   │     50   │     14   │    250   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     27   │     64   │      8   │     75   │ 
                     │  Bezrobotni                │     17   │     59   │     24   │     74   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     20   │     68   │     11   │     58   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                     │  inst. pa ństw., publicznej │     44   │     50   │      6   │    144   │ 
                     │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i pa ństwa     │     35   │     57   │      7   │     91   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     39   │     51   │     10   │    262   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     29   │     56   │     16   │     57   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     13   │     64   │     21   │     43   │ 
                     │  301-500                   │     36   │     51   │     13   │    112   │ 
                     │  501-900                   │     32   │     59   │      9   │    210   │ 
                     │  901-1200                  │     36   │     54   │     10   │    147   │ 
                     │  Powy żej 1200 zł           │     49   │     46   │      4   │    172   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     31   │     54   │     15   │    238   │ 
                     │  Średnie                   │     30   │     57   │     12   │    465   │ 
                     │  Dobre                     │     42   │     49   │      9   │    390   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     27   │     54   │     16   │     81   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     35   │     53   │     11   │    507   │ 
                     │  1-2 razy w miesi ącu       │     30   │     60   │     10   │    190   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     34   │     55   │     11   │    206   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     42   │     42   │     16   │    107   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     44   │     49   │      6   │    128   │ 
                     │  Centrum                   │     31   │     58   │     11   │    327   │ 
                     │  Prawica                   │     48   │     47   │      5   │    355   │ 
                     │  Trudno powiedzie ć         │     17   │     59   │     23   │    283   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Ostatnio Instytut Pami ęci Narodowej wydał ksi ążkę, w której opublikowano 
zachowane kopie dokumentów agenta o pseudonimie „Bolek”. Jej autorzy 
uważaj ą, że na podstawie tych dokumentów mo żna stwierdzi ć, że Lech 
Wałęsa był długoletnim agentem SB. Czy chciał(a)by Pan(i) przeczyta ć lub 
ju ż przeczytał(a) Pan(i) t ę ksi ążkę? 1 - Przeczytałe(a)m ju ż t ę ksi ążkę; 
2 - Chciał(a)bym przeczyta ć t ę ksi ążkę; 3 - Nie zamierzam czyta ć tej 
ksi ążki  

                                                                                            (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │    1     │    2     │    3     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │      1   │     34   │     60   │      5   │   1094   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płe ć                        │          │          │          │          │          │ 
                     │  M ężczy źni                 │      1   │     38   │     57   │      4   │    521   │ 
                     │  Kobiety                   │      1   │     31   │     62   │      6   │    573   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lata                │      2   │     25   │     68   │      5   │    153   │ 
                     │  25-34                     │      2   │     34   │     59   │      5   │    199   │ 
                     │  35-44                     │      0   │     45   │     52   │      2   │    165   │ 
                     │  45-54                     │      0   │     41   │     55   │      3   │    210   │ 
                     │  55-64                     │      1   │     39   │     57   │      4   │    168   │ 
                     │  65 lat i wi ęcej           │      1   │     23   │     67   │      9   │    199   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wie ś                      │      1   │     28   │     67   │      5   │    415   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │      1   │     40   │     53   │      5   │    148   │ 
                     │  20-100 tys.               │      1   │     36   │     60   │      2   │    212   │ 
                     │  101-500 tys.              │      0   │     38   │     51   │     10   │    173   │ 
                     │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │      3   │     41   │     53   │      3   │    147   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │      1   │     22   │     70   │      7   │    291   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │      2   │     34   │     61   │      3   │    282   │ 
                     │  Średnie                   │      1   │     40   │     54   │      5   │    368   │ 
                     │  Wy ższe                    │      0   │     45   │     52   │      3   │    152   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │      0   │     43   │     56   │      1   │     73   │ 
                     │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │      1   │     47   │     46   │      6   │    102   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      1   │     37   │     60   │      2   │     99   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │      1   │     44   │     52   │      3   │    110   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │      0   │     33   │     57   │     10   │     52   │ 
                     │  Rolnicy                   │      0   │     36   │     58   │      6   │     58   │ 
                     │  Pracuj ący na własny rach. │      4   │     45   │     50   │      1   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renci ści                  │      2   │     31   │     61   │      5   │     87   │ 
                     │  Emeryci                   │      1   │     28   │     64   │      7   │    250   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │      3   │     35   │     57   │      5   │     75   │ 
                     │  Bezrobotni                │      0   │     18   │     77   │      5   │     74   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │      0   │     21   │     75   │      3   │     58   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. pa ństw., publicznej │      0   │     51   │     44   │      4   │    144   │ 
                     │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i pa ństwa     │      3   │     49   │     44   │      4   │     91   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │      1   │     34   │     63   │      2   │    262   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │      0   │     39   │     55   │      6   │     57   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │      0   │     23   │     70   │      7   │     43   │ 
                     │  301-500                   │      3   │     40   │     55   │      3   │    112   │ 
                     │  501-900                   │      1   │     36   │     58   │      5   │    210   │ 
                     │  901-1200                  │      0   │     35   │     58   │      7   │    147   │ 
                     │  Powy żej 1200 zł           │      1   │     50   │     47   │      2   │    172   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │      1   │     29   │     62   │      7   │    238   │ 
                     │  Średnie                   │      1   │     33   │     62   │      4   │    465   │ 
                     │  Dobre                     │      2   │     39   │     55   │      4   │    390   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │      0   │     31   │     62   │      5   │     81   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │      1   │     36   │     58   │      4   │    507   │ 
                     │  1-2 razy w miesi ącu       │      2   │     29   │     64   │      5   │    190   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │      0   │     38   │     56   │      5   │    206   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │      2   │     29   │     64   │      6   │    107   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │      2   │     43   │     51   │      4   │    128   │ 
                     │  Centrum                   │      0   │     30   │     67   │      2   │    327   │ 
                     │  Prawica                   │      2   │     47   │     48   │      3   │    355   │ 
                     │  Trudno powiedzie ć         │      1   │     20   │     70   │     10   │    283   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Komu Pan(i) daje wiar ę w tej sprawie? 1 - Lechowi Wał ęsie,  
który twierdzi, że materiały w jego teczce w wi ększo ści zostały 
sfabrykowane przez SB w czasach pó źniejszych, po to, by skłóci ć  
i rozbi ć ruch  „Solidarno ści”; 2 - Autorom ksi ążki, którzy 
uważaj ą, że s ą to kopie autentycznych dokumentów  

 
                                                                                       (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │    1     │    2     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     37   │     20   │     43   │   1094   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                           │  M ężczy źni                 │     38   │     22   │     40   │    521   │ 
                           │  Kobiety                   │     36   │     19   │     45   │    573   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │     37   │     17   │     46   │    153   │ 
                           │  25-34                     │     39   │     18   │     43   │    199   │ 
                           │  35-44                     │     36   │     17   │     47   │    165   │ 
                           │  45-54                     │     40   │     23   │     37   │    210   │ 
                           │  55-64                     │     47   │     20   │     34   │    168   │ 
                           │  65 lat i wi ęcej           │     26   │     26   │     48   │    199   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                           │  Wie ś                      │     31   │     23   │     46   │    415   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     36   │     20   │     44   │    148   │ 
                           │  20-100 tys.               │     44   │     21   │     34   │    212   │ 
                           │  101-500 tys.              │     38   │     16   │     45   │    173   │ 
                           │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     43   │     17   │     41   │    147   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     31   │     21   │     47   │    291   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     38   │     22   │     40   │    282   │ 
                           │  Średnie                   │     42   │     17   │     41   │    368   │ 
                           │  Wy ższe                    │     36   │     22   │     42   │    152   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     41   │     21   │     39   │     73   │ 
                           │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     52   │     16   │     32   │    102   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     34   │     22   │     44   │     99   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     33   │     21   │     47   │    110   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     40   │     21   │     39   │     52   │ 
                           │  Rolnicy                   │     41   │     23   │     36   │     58   │ 
                           │  Pracuj ący na własny rach. │     37   │     18   │     45   │     54   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                           │  Renci ści                  │     41   │     19   │     40   │     87   │ 
                           │  Emeryci                   │     31   │     26   │     43   │    250   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     50   │      9   │     41   │     75   │ 
                           │  Bezrobotni                │     25   │     19   │     56   │     74   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     33   │     20   │     47   │     58   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                           │  inst. pa ństw., publicznej │     38   │     21   │     40   │    144   │ 
                           │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i pa ństwa     │     50   │     20   │     30   │     91   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     38   │     17   │     45   │    262   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     38   │     24   │     38   │     57   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     45   │     21   │     34   │     43   │ 
                           │  301-500                   │     40   │     20   │     40   │    112   │ 
                           │  501-900                   │     34   │     24   │     42   │    210   │ 
                           │  901-1200                  │     34   │     25   │     41   │    147   │ 
                           │  Powy żej 1200 zł           │     42   │     22   │     36   │    172   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     37   │     18   │     45   │    238   │ 
                           │  Średnie                   │     33   │     23   │     44   │    465   │ 
                           │  Dobre                     │     42   │     19   │     39   │    390   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     30   │     24   │     44   │     81   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     38   │     22   │     40   │    507   │ 
                           │  1-2 razy w miesi ącu       │     37   │     21   │     42   │    190   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     39   │     18   │     43   │    206   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     36   │     14   │     51   │    107   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     45   │     24   │     31   │    128   │ 
                           │  Centrum                   │     41   │     17   │     42   │    327   │ 
                           │  Prawica                   │     43   │     24   │     34   │    355   │ 
                           │  Trudno powiedzie ć         │     22   │     18   │     59   │    283   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 5. Czy, w Pana(i) opinii, intencj ą autorów tej ksi ążki było przede wszystkim: 
1 - wyja śnienie prawdy w tej sprawie;  2 - skompromitowanie Lecha Wał ęsy 
i zdobycie rozgłosu 

 
                                                                                            (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │    1     │    2     │Coś innego │  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     22   │     45   │      2   │     31   │   1094   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płe ć                        │          │          │          │          │          │ 
                     │  M ężczy źni                 │     23   │     46   │      3   │     28   │    521   │ 
                     │  Kobiety                   │     20   │     44   │      2   │     34   │    573   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lata                │     18   │     48   │      0   │     34   │    153   │ 
                     │  25-34                     │     21   │     46   │      2   │     31   │    199   │ 
                     │  35-44                     │     21   │     39   │      6   │     34   │    165   │ 
                     │  45-54                     │     21   │     48   │      3   │     27   │    210   │ 
                     │  55-64                     │     22   │     56   │      2   │     20   │    168   │ 
                     │  65 lat i wi ęcej           │     26   │     33   │      1   │     40   │    199   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wie ś                      │     22   │     41   │      1   │     37   │    415   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     22   │     42   │      3   │     33   │    148   │ 
                     │  20-100 tys.               │     21   │     52   │      3   │     24   │    212   │ 
                     │  101-500 tys.              │     21   │     44   │      1   │     32   │    173   │ 
                     │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     23   │     49   │      6   │     22   │    147   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     22   │     39   │      2   │     37   │    291   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     24   │     46   │      1   │     29   │    282   │ 
                     │  Średnie                   │     17   │     51   │      3   │     28   │    368   │ 
                     │  Wy ższe                    │     27   │     39   │      4   │     30   │    152   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     21   │     43   │      7   │     29   │     73   │ 
                     │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     16   │     55   │      5   │     23   │    102   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     25   │     45   │      4   │     26   │     99   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     23   │     42   │      4   │     30   │    110   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     24   │     38   │      3   │     34   │     52   │ 
                     │  Rolnicy                   │     24   │     48   │      0   │     28   │     58   │ 
                     │  Pracuj ący na własny rach. │     14   │     47   │      2   │     36   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renci ści                  │     23   │     51   │      0   │     25   │     87   │ 
                     │  Emeryci                   │     26   │     39   │      1   │     34   │    250   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │      9   │     66   │      1   │     25   │     75   │ 
                     │  Bezrobotni                │     25   │     26   │      3   │     46   │     74   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     18   │     48   │      0   │     33   │     58   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. pa ństw., publicznej │     20   │     44   │      5   │     30   │    144   │ 
                     │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i pa ństwa     │     19   │     55   │      5   │     20   │     91   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     21   │     45   │      4   │     30   │    262   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     26   │     44   │      0   │     31   │     57   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     42   │     29   │      0   │     28   │     43   │ 
                     │  301-500                   │     20   │     51   │      2   │     28   │    112   │ 
                     │  501-900                   │     28   │     40   │      2   │     30   │    210   │ 
                     │  901-1200                  │     26   │     43   │      5   │     26   │    147   │ 
                     │  Powy żej 1200 zł           │     23   │     50   │      4   │     24   │    172   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     26   │     45   │      1   │     28   │    238   │ 
                     │  Średnie                   │     21   │     43   │      2   │     34   │    465   │ 
                     │  Dobre                     │     20   │     47   │      3   │     29   │    390   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     28   │     37   │      0   │     33   │     81   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     24   │     45   │      2   │     30   │    507   │ 
                     │  1-2 razy w miesi ącu       │     21   │     49   │      2   │     28   │    190   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     17   │     46   │      5   │     31   │    206   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     16   │     41   │      3   │     40   │    107   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     21   │     56   │      2   │     21   │    128   │ 
                     │  Centrum                   │     19   │     50   │      4   │     27   │    327   │ 
                     │  Prawica                   │     28   │     47   │      2   │     22   │    355   │ 
                     │  Trudno powiedzie ć         │     17   │     32   │      1   │     50   │    283   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 6. Czy ksi ążka IPN dotycz ąca domniemanej współpracy Lecha Wał ęsy ze Słu żbą 
Bezpiecze ństwa i dyskusja na jej temat zmieniły Pana(i) stosunek  
do Lecha Wał ęsy czy te ż nie?   1 - Zmieniły mój stosunek do Lecha Wał ęsy 
na plus; 2 - Zmieniły mój stosunek do Lecha Wał ęsy na minus; 3 - Nie 
miały wpływu na mój stosunek do Lecha Wał ęsy  

 
                                                                                            (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │    1     │    2     │    3     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │      3   │      8   │     76   │     13   │   1094   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płe ć                        │          │          │          │          │          │ 
                     │  M ężczy źni                 │      3   │      8   │     78   │     11   │    521   │ 
                     │  Kobiety                   │      2   │      8   │     75   │     15   │    573   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lata                │      2   │      5   │     82   │     11   │    153   │ 
                     │  25-34                     │      2   │      7   │     78   │     13   │    199   │ 
                     │  35-44                     │      2   │      8   │     78   │     12   │    165   │ 
                     │  45-54                     │      5   │     10   │     75   │     10   │    210   │ 
                     │  55-64                     │      1   │      8   │     78   │     13   │    168   │ 
                     │  65 lat i wi ęcej           │      2   │      8   │     70   │     19   │    199   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wie ś                      │      2   │      7   │     74   │     16   │    415   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │      3   │      9   │     75   │     13   │    148   │ 
                     │  20-100 tys.               │      2   │      8   │     81   │      9   │    212   │ 
                     │  101-500 tys.              │      4   │     10   │     68   │     17   │    173   │ 
                     │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │      1   │      6   │     89   │      5   │    147   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │      1   │      8   │     72   │     19   │    291   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │      4   │      8   │     74   │     14   │    282   │ 
                     │  Średnie                   │      3   │      8   │     79   │     10   │    368   │ 
                     │  Wy ższe                    │      0   │      9   │     83   │      8   │    152   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │      1   │     10   │     83   │      7   │     73   │ 
                     │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │      4   │      6   │     81   │      8   │    102   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      1   │      8   │     82   │      9   │     99   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │      1   │      9   │     71   │     19   │    110   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     10   │     11   │     64   │     14   │     52   │ 
                     │  Rolnicy                   │      7   │      6   │     82   │      5   │     58   │ 
                     │  Pracuj ący na własny rach. │      3   │      5   │     80   │     13   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renci ści                  │      2   │      5   │     78   │     14   │     87   │ 
                     │  Emeryci                   │      2   │      9   │     71   │     19   │    250   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │      4   │      7   │     80   │      9   │     75   │ 
                     │  Bezrobotni                │      1   │      9   │     75   │     14   │     74   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │      0   │      8   │     82   │     10   │     58   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. pa ństw., publicznej │      2   │      9   │     76   │     13   │    144   │ 
                     │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i pa ństwa     │      2   │      9   │     80   │     10   │     91   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │      3   │      7   │     78   │     12   │    262   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │      7   │      6   │     80   │      7   │     57   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │      2   │      8   │     68   │     22   │     43   │ 
                     │  301-500                   │      3   │     10   │     77   │     11   │    112   │ 
                     │  501-900                   │      2   │      6   │     82   │     10   │    210   │ 
                     │  901-1200                  │      4   │     10   │     73   │     12   │    147   │ 
                     │  Powy żej 1200 zł           │      3   │     10   │     76   │     10   │    172   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │      2   │      7   │     77   │     13   │    238   │ 
                     │  Średnie                   │      3   │      9   │     74   │     15   │    465   │ 
                     │  Dobre                     │      2   │      7   │     79   │     11   │    390   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │      0   │      8   │     75   │     15   │     81   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │      3   │      8   │     74   │     15   │    507   │ 
                     │  1-2 razy w miesi ącu       │      1   │      8   │     80   │     11   │    190   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │      3   │      8   │     78   │     11   │    206   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │      4   │      5   │     79   │     12   │    107   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │      6   │      4   │     81   │      9   │    128   │ 
                     │  Centrum                   │      2   │      6   │     80   │     12   │    327   │ 
                     │  Prawica                   │      4   │     13   │     75   │      9   │    355   │ 
                     │  Trudno powiedzie ć         │      0   │      6   │     72   │     22   │    283   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 7. Czy uwa ża Pan(i), że Lech Wał ęsa był długoletnim i świadomym 
agentem SB działaj ącym na szkod ę swoich przyjaciół i kolegów?                          

 
                                                          (%) 

                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │      9   │     53   │     38   │   1091   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     10   │     58   │     32   │    519   │ 
                                │  Kobiety                   │      9   │     49   │     42   │    572   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │      9   │     52   │     39   │    153   │ 
                                │  25-34                     │     10   │     56   │     33   │    198   │ 
                                │  35-44                     │      2   │     54   │     44   │    165   │ 
                                │  45-54                     │      8   │     60   │     32   │    209   │ 
                                │  55-64                     │      9   │     57   │     34   │    168   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     17   │     39   │     45   │    198   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     10   │     44   │     47   │    415   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     12   │     47   │     41   │    146   │ 
                                │  20-100 tys.               │      8   │     65   │     27   │    212   │ 
                                │  101-500 tys.              │      9   │     58   │     33   │    171   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │      9   │     63   │     28   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     11   │     39   │     50   │    290   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     10   │     51   │     39   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │      8   │     62   │     31   │    367   │ 
                                │  Wy ższe                    │     12   │     61   │     27   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │      9   │     70   │     20   │     73   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │      7   │     68   │     24   │    101   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      4   │     54   │     42   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │      9   │     56   │     35   │    110   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     10   │     46   │     45   │     52   │ 
                                │  Rolnicy                   │      4   │     61   │     36   │     58   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │      4   │     63   │     34   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │      5   │     52   │     44   │     85   │ 
                                │  Emeryci                   │     17   │     40   │     43   │    250   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │      6   │     63   │     30   │     75   │ 
                                │  Bezrobotni                │     12   │     38   │     50   │     74   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     10   │     50   │     40   │     58   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     11   │     60   │     28   │    144   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     11   │     62   │     27   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │      4   │     59   │     37   │    262   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │      7   │     55   │     39   │     57   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │      9   │     54   │     37   │     43   │ 
                                │  301-500                   │      7   │     54   │     39   │    112   │ 
                                │  501-900                   │     12   │     53   │     35   │    209   │ 
                                │  901-1200                  │     11   │     54   │     36   │    147   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     10   │     66   │     23   │    172   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     13   │     46   │     42   │    236   │ 
                                │  Średnie                   │      9   │     50   │     41   │    465   │ 
                                │  Dobre                     │      8   │     61   │     31   │    390   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │      6   │     56   │     38   │     79   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     10   │     52   │     38   │    507   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     12   │     51   │     37   │    190   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     10   │     53   │     37   │    205   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │      4   │     57   │     39   │    107   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     11   │     58   │     31   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │      8   │     56   │     35   │    327   │ 
                                │  Prawica                   │     11   │     65   │     25   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │      9   │     33   │     59   │    281   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  
 
 
 


